

**Министерство культуры Нижегородской области
Нижегородская государственная областная
универсальная научная библиотека им. В.И. Ленина**

**Из опыта работы библиотек —
лауреатов премии
министерства культуры Нижегородской области
в области библиотечного дела
за 2023 год**

**Нижний Новгород
2024**

78.34(2Рос-2Н) 751.3
И-32

12+

©ГБУК НО «Нижегородская государственная
областная универсальная научная библиотека
им. В.И. Ленина», 2024

На соискание Премии министерства культуры Нижегородской области в области библиотечного дела в 2023 г.¹ поступило 20 работ от авторов и авторских коллективов. 17 работ от взрослых библиотек и библиотек, обслуживающих все возрастные категории, 3 работы — от детских библиотек. 3 работы представлены от ЦБС, 10 — от центральных библиотек, 3 — от центральных детских библиотек, 2 — от городских библиотек-филиалов, 1 — от поселковой библиотеки-филиала и 1 — от сельской библиотеки-филиала. Активно проявили себя модельные библиотеки нового поколения, представившие экспертной комиссии четверть конкурсных работ различной тематики.

Определилась вторая номинация поощрительной премии конкурса — краеведение: 7 работ отражают достижения библиотек в краеведческой деятельности в целом, успешный опыт формирования краеведческих ресурсов патриотической направленности, краеведческой работы для молодежи, в популяризации творчества нижегородских писателей, исследовании истории местных храмов.

4 работы посвящены проблемам чтения: педагогические аспекты чтения, возрождение традиций семейного чтения, навигация в мире книг для подростков, литературное творчество как средство диалога в обществе.

Ряд работ демонстрируют точки роста молодежного направления: модельная библиотека в качестве площадки для творческой и социальной практики молодежи, участие библиотеки в реализации проекта «Пушкинская карта», профориентация школьников.

Две работы отражают деятельность библиотек по организации досуга детей и взрослых: создание студии мультфильмов, работа литературной филармонии.

Остальные работы затрагивают актуальные направления библиотечной деятельности: библиотека после модернизации как центр формирования культурной среды, благоприятной для развития личности; библиотека малого населенного пункта — центр культуры, социальной активности и взаимодействия; инклюзивные практики в работе библиотеки; духовно-нравственное воспитание детей и подростков.

Номинация «Сельская библиотека» не состоялась, т.к. была представлена 1 работа.

Открытым голосованием членов экспертной комиссии была определена номинация «Продвижение книги и чтения среди детей и подростков».

Члены экспертной комиссии от НГОУНБ выделили несколько работ, достойных призовых мест:

– «Модельная библиотека — центр формирования культурной среды, благоприятной для развития личности» центральной библиотеки муниципального бюджетного учреждения культуры «Ветлужская централизованная библиотечная система». Работа представляет интерес для библиотечного сообщества региона, так как показывает значительные достижения центральной библиотеки, функционирующей после модернизации в качественно новых условиях.

– «Опыт работы библиотек МБУК «МЦБС» по программе «Пушкинская карта»: как привлечь молодежь в библиотеку» муниципального бюджетного учреждения культуры «Межпоселенческая централизованная библиотечная система» городского округа г. Арзамас. Представлена успешная деятельность библиотек с читателями 14-22 лет по программе «Пушкинская карта» с сентября 2021 г. по 1 квартал 2023 г.

– Проект «Зонтики для детей дождя» (инклюзивные практики в работе Центральной районной библиотеки им. А.С. Пушкина МКУК ЦБС Московского района города Нижнего Новгорода). Впервые тема работы с людьми с расстройством аутистического спектра и повышения осведомленности общества об аутизме выдвинута для рассмотрения в конкурсе на соискание премии министерства культуры в области библиотечного дела.

¹ Приказ министерства культуры Нижегородской области от 24.05.2023 г. № 153 «Об итогах областного конкурса на соискание премии министерства культуры Нижегородской области в области библиотечного дела в 2023 году» <https://ngounb.ru/?cat=54>

– «Формирование и сохранение у молодежи представления об идентичности историко-архитектурного пространства Нижнего Новгорода через синтез классического гуманитарного знания и современных средств визуализации» филиала № 6 — библиотеки им. Г.И. Успенского муниципального казенного учреждения культуры «Централизованная библиотечная система» Нижегородского района г. Нижнего Новгорода. Почти 30 лет историческое краеведение — ведущее направление работы библиотеки им. Г.И. Успенского, с 2011 г. реализуется комплексная целевая программа «Историческое краеведение: люди, судьбы, события». На конкурс представлены итоги работы в рамках реализованного в 2019-2021 гг. включительно проекта «Лаборатория краеведения». Проект способствовал органичному встраиванию работы библиотеки в контекст общегородской деятельности по развитию внутреннего туризма, что качественно и количественно дополнило деятельность библиотеки.

– «Литература о реальности»: навигатор в мире книг для современных подростков» филиала № 8 — библиотеки им. С.В. Михалкова муниципального казенного учреждения культуры «Централизованная библиотечная система» Приокского района г. Нижнего Новгорода. Комиссией отмечена актуальность представленной работы, цель которой — формирование духовных ценностей на основе продвижения качественной литературы, приобщения подрастающего поколения к вдумчивому чтению в условиях вызовов цифрового мира.

На областной конкурс в 2023 году представлено 3 работы детских библиотек, которые тематически отражают следующие направления: инклюзивные практики в работе детской библиотеки по развитию творческого потенциала детей (ЦДБ им. И.А. Крылова ЦБС Советского района); продвижение имени, которое носит библиотека (ЦДБ им. В.С. Рыжакова ЦБС Кстовского м.о.); духовно-нравственное развитие детей и подростков (ЦДБ ЦБС г.о.г. Кулебаки). Опыт их работы обобщен в сборнике Нижегородской государственной областной детской библиотеки им. Т.А. Мавриной.

В предлагаемом издании представлен опыт работы библиотек-победителей, обслуживающих взрослое или все группы населения².

составитель
М.Б. Кувшинова,
заместитель директора
по научно-методической работе НГОУНБ

² При описании работ победителей конкурса использованы экспертные оценки заведующей отделом краеведческой литературы И.Г. Горностаевой, заведующей научно-методического отделом Л.И. Соболевой, заведующей сектором научно-методического отдела Л.Ф. Буничевой, главных библиотекарей научно-методического отдела Е.Н. Мавриной и О.В. Суховой.

1 место

Центральная библиотека Муниципального бюджетного учреждения культуры
«Ветлужская централизованная библиотечная система»

**«Модельная библиотека — центр формирования культурной среды,
благоприятной для развития личности»**

Директор: Румянцева Марина Михайловна

Коллектив соавторов:

Румянцева Марина Михайловна

Комиссарова Любовь Александровна, заместитель директора по библиотечной работе

Скобелева Марина Николаевна, заведующая отделом обслуживания центральной библиотеки

Работа показывает достижения центральной библиотеки Ветлужского м.о., функционирующей после модернизации в качественно новых условиях, с конца 2020 г. по 2023 г. В результате модернизации библиотека соответствует «Модельному стандарту деятельности общедоступной библиотеки», она стала коммуникационной площадкой общественного диалога, интеллектуального и социального развития, просвещения и культурного досуга населения.

В деятельности центральной библиотеки выделены четыре приоритетных направления:

1. «Библиотека — территория общения и культурного досуга».

Для более комфортного времяпрепровождения посетителей был изменен график работы библиотеки, продлены часы посещения с понедельника по пятницу до 19.00, в субботу — с 16.00 до 21.00, в воскресенье — с 9.00 до 14.00.

Библиотека стала работать 7 дней в неделю, что позволило увеличить число посещений и проводить больше вечерних и «выходных» культурно-просветительских и массовых мероприятий, активно участвовать в социально-культурных акциях «Библионочь» <http://www.vetlcbs.ru/novosti/570-bibliionoch-2022>, «Ночь искусств», «Культурная суббота». Проводить яркие, креативные городские мероприятия: ярмарка по-ветлужски «Щедра талантами родная сторона», литературный праздник «Сад живых скульптур» https://vk.com/club89453007?w=wall-89453007_2009%2Fall, День поэзии, межрегиональный фестиваль «Ветлужская весна» <http://www.vetlcbs.ru/novosti/568-vetluzhskaya-vesna> и др.

Популярностью у ветлужан пользуются любительские объединения: работают 10 клубов по интересам, в т.ч. 4 молодежных. Например, клуб «Ветлужский гамбит», который регулярно проводит городские и окружные турниры по шахматам и нардам <http://www.vetlcbs.ru/novosti/583-shakhmatnyj-den-v-biblioteke>, <http://www.vetlcbs.ru/novosti/641-novogodnij-shakhmatnyj-turnir>. Работает мультстудия «Ну, погоди!» https://vk.com/club89453007?w=wall-89453007_2075%2Fall. ЦБ реализует проект «Нескучные выходные», каждую субботу предлагая разнообразные программы: игровую, музыкальную, поэтическую, творческую, спортивную, танцевальную и т.д. По воскресеньям открыт кинозал и демонстрируются фильмы, предоставляемые бесплатно в рамках заключенного с Центром культуры «Рекорд» договора. Таким образом, ЦБ решает задачу организации интеллектуального досуга жителей города.

2. «Библиотека — территория творческих идей и новых возможностей».

Библиотека развивает новые креативные формы работы, например, в обслуживании читателей использует работа-библиотекаря по имени Ветлугин Библик Михайлович, который рекламирует деятельность библиотеки. Библик настолько популярен, что в газете «Земля ветлужская» появилось интервью с ним, в котором он по-деловому рассказывает о

внутренней жизни библиотеки, делится своими впечатлениями и размышлениями, рекомендует, что почитать. Робот представляет собой синтез активности и интерактивных технологий. Он хорошо воспринимается аудиторией, способствует привлечению внимания к библиотеке, созданию ее положительного имиджа, увеличению количества пользователей, особенно молодых.

Несмотря на серьезное целевое финансирование, библиотека активно привлекает спонсорские и грантовые средства. Например, Фонд «Рось» помог отремонтировать веранду, ставшую новым арт-пространством библиотеки, подарил автомобиль, который позволяет обслуживать жителей отдаленных деревень. В 2023 г. центральная библиотека вошла в число победителей грантового конкурса Президентского фонда культурных инициатив с проектом «Веранда-HALL «Сиреневый слон» — проект создания Арт-пространства, объединяющего четыре креативных индустрии: изобразительное и декоративно-прикладное искусство, фотоискусство и музыку.

В рамках целевой муниципальной программы «Организация оздоровления отдыха детей, временного трудоустройства несовершеннолетних Ветлужского района» ежегодно, с 2014 г., при поддержке Центра занятости населения и администрации на базе ЦБ работает подростковая трудовая бригада.

Библиотека присоединилась к проекту «Пушкинская карта», подготовила и предложила подросткам и молодежи квиз-игру «Эпоха Петра» <http://www.vetlcb.ru/novosti/576-istoricheskaya-kviz-igra-epokha-petra>, городской квест «Культурный код Ветлуги» https://vk.com/club89453007?w=wall-89453007_2060%2Fall, литературную игру «Гарри Поттер и другие...», цикл мастер-классов «Мастерская деда Мороза» https://vk.com/club89453007?w=wall-89453007_2093%2Fall и др. За 2022 г. было продано 319 билетов, за январь-март 2023 г. — 115.

ЦБ — участник проекта Городецкой епархии «Моя Родина», одним из основных мероприятий которого стали II районные детско-юношеские краеведческие чтения «Мой край родной — моя ветлужская земля».

По инициативе партии «Единая Россия» в рамках проекта «Крепкая семья» на базе Ветлужской центральной библиотеки открылась семейная общественная приемная, где граждане могут получить информацию о мерах социальной поддержки семьям. В работе семейной приемной участвовали представители социальной защиты, пенсионного фонда, ЖКХ, здравоохранения, образования, психологи и юристы. Всего за 2022 г. к специалистам обратилось 156 человек.

Оформлен Уголок финансовой грамотности (проект Волго-Вятского главного управления Банка России). Библиотека, используя предоставленные материалы, проводит тематические занятия для посетителей.

Реализуется программа «Азбука Интернета» по обучению компьютерной грамотности людей старшего возраста. В 2022 г. обучено 35 чел.

Библиотека открывает для жителей округа новые возможности и создает условия для реализации их творческих идей.

3. «Библиотека — территория активных людей».

На базе ЦБ открылся Центр Активных Людей (ЦАЛ) — первый в округе. ЦАЛ стал победителем в конкурсе микроинициатив жителей в рамках проекта «Время активных людей» (НРОО «Служение-НЭКСТ»), представив проект «Лето — это маленькая жизнь». Создан клуб «Мастерская дяди Жени» (руководитель клуба — Евгений Николаевич Орлов) по обучению подростков столярному делу. Появился еще один клуб «Я садовником родился», участники которого помогают пенсионерам косить траву около дома, пропалывать грядки, занимаются уборкой мусора, красят деревья в центре города и приводят в порядок клумбы.

ЦБ стала активным участником проекта «КУРСОР. Связь территорий» (реализуется НРОО «Служение-НЭКСТ»). ЦАЛ организовал День открытых дверей «Все соседи в гости к нам!», подготовил цикл мероприятий для жителей территории. Для поддержки участников

СВО ЦАЛ организовал пошив мужского нижнего белья, изготовление вязаных мочалок и носков (отправлено 28 коробок).

4. «Библиотека — площадка для развития креативной экономики».

В 2022 г. Ветлужская модельная библиотека включилась в федеральный проект «Гений места» и активно развивается как точка концентрации талантов всего Ветлужского округа. Реализован ряд интересных проектов: серия выставок художников «Вернисаж», серия встреч с писателями и литераторами, поэтами, квартирники, «Школа садовода» и др.

В ноябре 2022 г. библиотека стала участником реализации проекта «Мобильный Творческий Аттестат!» — уникальный российский проект, который знакомит детей и подростков с разными видами художественного и технического творчества. Профессиональные художники и дизайнеры провели мастер-классы по графическому дизайну, дизайну мебели, стрит-арту https://vk.com/club89453007?w=wall-89453007_2097%2Fall.

Модернизация центральной библиотеки принесла не только обновление ее материально-технической базы, но и реформирование всей системы деятельности, методов и подходов к работе с читателями. В ее работе представлены ключевые направления деятельности современной общедоступной библиотеки как востребованного общественного института: организация интеллектуального взаимодействия местного сообщества; предоставление библиотечного пространства для реализации творческих инициатив граждан; создание, разработка и реализация обучающих (просветительских) программ, направленных на адаптацию всех категорий населения к условиям цифровой экономики.

Опыт работы центральной библиотеки Ветлужского муниципального округа представляет значительный интерес для библиотечного сообщества Нижегородской области и рекомендован муниципальным библиотекам для применения на практике.

2 место

Муниципальное бюджетное учреждение культуры
«Межпоселенческая централизованная библиотечная система»
городского округа г. Арзамас

«Опыт работы библиотек МБУК «МЦБС» по программе «Пушкинская карта»: как привлечь молодежь в библиотеку»

Директор: Лоськова Алла Викторовна

Коллектив соавторов:

Яксяргин Леонид Михайлович, заведующий организационно-методическим отделом МБУК «МЦБС»

Нестерова Ольга Александровна, заведующая отделом обслуживания Арзамасской ЦРБ им. И.Н. Сахарова

Спирина Виктория Николаевна, заведующая отделом краеведения МБУК «МЦБС»

Сулонова Ася Васильевна, заведующая сектором краеведческой литературы МБУК «МЦБС»

Исаева Мария Александровна, библиотекарь абонемента читателей среднего и старшего школьного возраста Арзамасской ЦРДБ

МБУК «Межпоселенческая централизованная библиотечная система» (г.о.г. Арзамас) — самая крупная библиотечная система в Нижегородской области, объединяет 35 библиотек, в числе которых 2 модельные библиотеки, модернизированные в рамках национального проекта «Культура», 11 сельских информационных центров, 2 именные библиотеки — Чернухинская сельская библиотека-филиал им. Ф.Ф. Павленкова и Арзамасская центральная районная библиотека им. И.Н. Сахарова https://vk.com/mcbs_arz?w=wall-34790691_8225.

В конкурсной работе представлена деятельность библиотек МБУК «МЦБС» с читателями 14-22 лет по программе «Пушкинская карта» с сентября 2021 г. по 1 квартал 2023 г. На начальном этапе ЦБС с другими учреждениями культуры района разрабатывала совместные мероприятия, провела масштабную рекламную кампанию (распространение информации в ходе личного общения со школьниками и их родителями, уличных акций, на информационных стендах, среди молодежных любительских объединений, на страницах районных СМИ, посредством социальных сетей), оказывала помощь при оформлении Пушкинских карт и в приобретении с помощью карты билетов на мероприятия учреждений культуры. Пушкинской карте был посвящен отдельный цикл внеплановых мероприятий. Для более предметного понимания процесса оформления Пушкинской карты и разработки пошаговой инструкции одна из первых Пушкинских карт была оформлена при непосредственном участии организационно-методического отдела библиотечной системы. Всего с помощью библиотекарей к концу 2021 г. Пушкинскую карту оформили 272 юных читателя.

Спустя полгода, проанализировав собственный опыт, изучив опыт мероприятий для молодежи в других библиотечных системах страны посредством участия в вебинарах, проведя анкетирование целевой аудитории (*Приложение № 1*), МЦБС разработала собственную программу по реализации проекта «Пушкинская карта». Заключен договор с сервисом для покупки онлайн билетов «ВМузей», налажена организационно-техническая сторона работы (*Приложение № 2*).

В программу вошли 13 мероприятий по тематическим направлениям: история России, страноведение и культура России, литература и духовно-личностный рост, литература и межличностные отношения в молодежной среде на примере творчества А.С. Пушкина, краеведение, развлекательно-досуговое направление и др. (*Приложение № 3*).

В качестве пилотного мероприятия с учетом начавшихся каникул и стремлением показать, что молодежные мероприятия по Пушкинской карте — это не продолжение обучения, а приятный и интересный досуг, вписывающийся в атмосферу каникул, была выбрана отмеченная большинством молодых респондентов при анкетировании литературно-шоколадная вечеринка «Для счастья многого не надо — чашечка кофе, чуть-чуть шоколада», разработанная отделом обслуживания Арзамасской центральной районной библиотеки им. И.Н. Сахарова.

Несмотря на развлекательно-досуговый характер мероприятия, организаторы значительное место отвели интересным и качественно оформленным книжным новинкам из фонда библиотеки. В сценарий вечеринки был включен просмотр презентации о культуре шоколада за чаепитием, рассказ о применении шоколада в искусстве в качестве образа и материала, подготовлены конкурсы по угадыванию сортов шоколада с закрытыми глазами, отведено время для неформального общения и чтения стихов и фрагментов художественной прозы с упоминанием шоколада. Были подготовлены столы для приготовления фондю из качественного шоколада и фруктов. Литературно-шоколадная вечеринка оказалась успешным опытом, в течение летнего периода 2022 г. и в сентябре она проводилась практически еженедельно, а в октябре-ноябре — по несколько раз в неделю.

К участию в программе кроме двух центральных библиотек были привлечены 14 библиотек-филиалов, в которых проводились мероприятия с выездом сотрудников центральных районных библиотек. Благодаря методической поддержке ЦБ самостоятельно проводить мероприятия программы продолжили 4 из 14 библиотек. Кроме того, для вовлечения библиотек-филиалов в разработку собственных мероприятий для молодежи по Пушкинской карте в 4 квартале 2022 г. был проведен районный конкурс на лучший сценарий для молодежи 14-22 лет (*Приложение № 4*).

Одновременно с запуском первой программы мероприятий велась работа над расширением репертуара. В сентябре 2022 г. было апробировано новое мероприятие для молодежи по Пушкинской карте — литературное путешествие «Небо нас не подведет» в рамках проекта «Вениамин Каверин: У меня все-таки оказался свой путь», приуроченного к 120-летию со дня рождения писателя. Его разработали специалисты отдела обслуживания ЦРБ им. И.Н. Сахарова. Литературное путешествие объединило литературу (прекрасную книгу В.А. Каверина «Два капитана», интерес к которой у современной молодежи невысок), страноведение (в центре внимания — русский Север), романтику приключений, поиск самого себя, вопросы нравственного долга, работу в команде. Кроме того, каждый участник путешествия собирал свою модель самолета И-15. Разработчики мероприятия решили, что участники должны уходить не с пустыми руками, а с небольшим собственноручно изготовленным сувениром-моделью.

Особенно востребованной у молодежи оказалась разработанная отделом краеведения ЦРБ им. И.Н. Сахарова познавательная-развлекательная программа о путешествии А.С. Пушкина по югу Нижегородской губернии, призванная увидеть край глазами великого русского поэта — путевые заметки «Скажу тебе (за тайну), что я в Болдине...». В ходе мероприятия ребята знакомились с творчеством и судьбой А.С. Пушкина, «нижегородскими» страницами его жизни, Нижегородским краем. Завершалось комплексное мероприятие экскурсией в музей-заповедник А.С. Пушкина «Болдино» и групповой фотографией, которую получил каждый участник путевых заметок.

Программа «Литературный экспромт «Даешь сердце!», посвященная жизни и творчеству В.М. Шукшина, была разработана отделом обслуживания по заказу МБОУ средняя школа № 1 им. М. Горького. Участникам литературного экспромта предлагалось разгадать магическую природу творчества Василия Шукшина, загадки его судьбы, ответить с помощью его рассказов на волнующие каждого вопросы, а также заглянуть в творческую лабораторию народного писателя и кинематографиста. Особую привлекательность программе придавал творческий мастер-класс по театрализации, который проводил приглашенный гость — режиссер Абрамовского народного театра «Созвездие» Дома

культуры села Абрамово В.Д. Важенин. В ходе мастер-класса ребята узнавали, как справиться с волнением при выступлении, заплакать или засмеяться так, чтобы вызвать у зрителя слезы или смех, и другие секреты актерского мастерства.

В итоге за 2022 г. по программе «Пушкинская карта» в библиотеках МЦБС было проведено 76 мероприятий, в них приняли участие 1197 человек. Были реализованы билеты на сумму 682 300,00 руб.

В 1 квартале 2023 г. в рамках программы проведено 25 мероприятий, их посетили 313 человек. Билеты были реализованы на сумму 259 000,00 руб.

Важно, что при разработке мероприятий независимо от их тематики во главу угла была поставлена книга, что бесспорно является огромным плюсом работы арзамасских коллег. Библиотекари показали прекрасное знание литературы, умение использовать современные методики в работе с книгой, знание психологических особенностей молодежной аудитории. Сложные темы благодаря грамотной обработке получили новое прочтение, были поданы в современной, понятной молодым читателям форме. Это и приведенные выше мероприятия, и ранобэ-лаборатория «Русская классика в восточном стиле» (Ф.М. Достоевский и манга), арт-лаборатория «Влюбиться в искусство», комедийно-вечер «Литературный бал в традициях Золотого века», культурный гид «Россия, XXI век: новые достопримечательности нашей страны» и др.

Каждое проведенное мероприятие было проанализировано и при необходимости скорректировано. Мероприятия, вызвавшие повышенный интерес, повторялись несколько раз в неделю, некоторые — до трех раз в день, независимо от плановой работы. Интерес к мероприятиям вышел за пределы округа — запрос на их проведение был получен от учреждений образования соседнего округа.

Приоритетными коллеги из МБУК МЦБС считают следующие направления работы:

– Расширение репертуара мероприятий по программе «Пушкинская карта». Среди недавних разработанных, предложенных и прошедших модерацию портала PRO.Культура новых мероприятий — «Книжный Перельман «Ньютон не ожидал!», познавательно-развлекательная программа, направленная на научное просвещение и продвижение чтения новой научно-популярной литературы.

– Привлечение большего количества сельских библиотек-филиалов для самостоятельного проведения мероприятий по «Пушкинской карте».

– Заявка в афише «Пушкинской карты» качественных сценарных разработок библиотекарей сельских библиотек-филиалов.

– Продолжение практики проведения сельскими библиотеками-филиалами мероприятий, разработанных центральными районными библиотеками.

– Повторение конкурса на лучший сценарий мероприятия для молодежи 14-22 лет совместно с библиотеками МБУК «ЦБС г.о.г. Арзамас».

– Повторение выездных мероприятий (в т.ч. две программы за одни «гастроли») в соседние городские и муниципальные округа.

Опыт арзамасских библиотекарей по разработке и реализации мероприятий в рамках программы «Пушкинская карта» отличается четким пониманием задач библиотек и запросов молодежи, разнообразием и продуманностью тем, современной инновационной формой подачи материала, грамотным методическим сопровождением, может быть удачно применен в библиотеках Нижегородской области и за пределами региона.

3 место

Центральная районная библиотека им. А.С. Пушкина муниципального казенного учреждения культуры «Централизованная библиотечная система»
Московского района г. Нижнего Новгорода

Проект «Зонтики для детей дождя», или Инклюзивные практики в работе Центральной районной библиотеки им. А.С. Пушкина МКУК ЦБС Московского района города Нижнего Новгорода

Директор: Захарычева Ирина Алексеевна

Коллектив соавторов:

Зотова Нина Ивановна, заведующая отделом обслуживания Центральной районной библиотеки им. А.С. Пушкина

Корючкина Ольга Владимировна, главный библиотекарь отдела обслуживания Центральной районной библиотеки им. А.С. Пушкина

Работа с людьми с расстройствами аутистического спектра (РАС) и повышение осведомленности общества об аутизме впервые были выдвинуты для рассмотрения в конкурсе на соискание Премии министерства культуры Нижегородской области в области библиотечного дела.

Нижегородская область — первый пилотный регион, где начала внедряться концепция комплексного сопровождения людей с РАС и другими ментальными нарушениями. 11 сентября 2019 г. Концепция была утверждена Распоряжением Правительства Нижегородской области № 928-р. Она нацелена на максимальное развитие людей с РАС, их адаптацию и интеграцию в общество, снижение выраженности ограничений жизнедеятельности, укрепление психического и физического здоровья, повышение доступности образования и занятости.

Тема социальной адаптации людей с аутизмом сегодня все чаще звучит и в контексте работы библиотек. В 2021 г. был открыт региональный Ресурсный центр социальной поддержки людей с РАС, где сконцентрирована необходимая инфраструктура для людей с ментальными нарушениями и их семей и с которым успешно сотрудничает Центральная районная библиотека им. А.С. Пушкина.

В Московском районе проживает 60 семей, воспитывающих детей с РАС, 49 из таких семей стали постоянными посетителями библиотеки, активными читателями, познакомились и подружились между собой.

Следует отметить, что Центральная районная библиотека им. А.С. Пушкина давно и успешно работает с инвалидами. Здесь организуют праздники для детей с инвалидностью, за что неоднократно получали грамоты от Регионального отделения «Всероссийской организации родителей детей-инвалидов старше 18 лет, нуждающихся в представлении своих интересов». Многолетнее сотрудничество связывает библиотеку им. А.С. Пушкина и Всероссийское общество слепых. Сотрудничество с Ассоциацией многодетных семей насчитывает более 20 лет. За это время проведены сотни мероприятий для особенных детей разных возрастов и их родителей.

В 2020 г. появилось новое направление: поддержка семей, воспитывающих детей с расстройствами аутистического спектра и повышение осведомленности общества об аутизме. В 2022 г. сотрудниками библиотеки был разработан и реализован инклюзивный проект «Зонтики для детей дождя: библиотека как место социальной поддержки и реабилитации детей с РАС», направленный на социализацию и адаптацию детей с расстройствами аутистического спектра и оказание поддержки их родителям (*Приложение № 5*). Инициатором и непосредственным исполнителем проекта выступила заведующая

отделом обслуживания Центральной районной библиотеки им. А.С. Пушкина Нина Ивановна Зотова. Проект был реализован ею в сотрудничестве с главным библиотекарем Ольгой Владимировной Корючкиной.

«Детьми дождя» называют детей с синдромом расстройства аутистического спектра. Проект подразумевает социальную поддержку семей с детьми с РАС на уровне учреждения культуры, т.е. библиотеки, которая может организовать досуг и общение для этих семей.

Важнее этой глобальной цели для авторов проекта стала цель более конкретная: дать возможность матерям особенных детей, которые живут в постоянной заботе о своем ребенке и тревоге за то, как его принимают люди, немного отдохнуть, пообщаться с женщинами, которые находятся в схожих жизненных обстоятельствах, поговорить, посоветоваться, высказаться. В данном контексте раскрытый зонтик — метафора защиты.

На протяжении нескольких лет Н.И. Зотова ведет в социальных сетях интернет-проект «Творческие встречи с Ниной Зотовой» и знакомит пользователей с различными людьми. В 2022 г. такие встречи были организованы с семьями, в которых воспитываются дети с диагнозом РАС. Члены семей являются постоянными читателями библиотеки. Это своего рода просветительские мероприятия для широкой пользовательской аудитории, которая во многом лишь поверхностно знакома с данной проблемой. В рамках встреч автор не только демонстрировала разнообразные таланты, которыми обладают участвующие в них дети с РАС, но и в форме диалога со старшими членами семьи рассказывала об особенностях воспитания. Состоялось три мероприятия, записи которых размещены на официальной странице библиотеки «ВКонтакте»:

https://vk.com/pushkin_nnov?w=wall97657918_8137 — Владимир Любимов с дочерью Полиной;

https://vk.com/event204680132?w=wall97657918_7594 — семья Ворониных: мама Ольга и сын Антон. Антон страдает расстройством аутистического спектра. Но он лепит из глины и пластилина, хорошо декламирует стихи и пересказывает тексты известных произведений для детей;

https://vk.com/event204680132?w=wall97657918_7543 — Егор Коротченков с мамой Светланой. Егор — аутист. Он увлекается лепкой динозавров. Сейчас Егор создает мультфильм с участием динозавров. Ему помогает руководитель мультстудии при ЦРБ им. А.С. Пушкина — главный библиотекарь О.В. Корючкина.

Проект «Зонтики для детей дождя» был реализован в течение октября-декабря 2022 г. За этот короткий период было организовано 17 разнообразных массовых мероприятий, участниками которых стал 481 человек (с диагнозом РАС — 91 человек).

9 октября в День психического здоровья в библиотеке подготовили программу «Будем улыбаться, развиваться и жить ярко» для семей с детьми с аутизмом. Специально для этого дня были подготовлены электронная презентация, беседа об истории возникновения даты. Дети с удовольствием участвовали в мастер-классе «Осенний ежик», смотрели мультфильмы и активно играли с волонтером, аниматором Марией Васильевых.

Особой радостью для присутствующих стало посещение мероприятия помощником Благочинного Московского округа по культуре, по взаимодействию с медицинскими и социальными учреждениями, служителем Храма в честь Тихвинской Иконы Божией Матери, иереем отцом Артемием (Осокиным). Он охотно отвечал на многочисленные вопросы мам, каждой нашел нужные слова поддержки. Участники встречи посетовали на то, что их с «особенными детьми» не пускают в храм, так как ребенку с аутизмом сложно объяснить, как надо правильно вести себя в церкви. С помощью и при участии отца Артемия проблема была решена. Закончилось мероприятие чаепитием.

В рамках Декады инвалидов прошло мероприятие, организованное в помощь и поддержку мам с особенными детьми. Интересной и обширной была программа вечера «Мама — главное слово в жизни»: беседа о роли матери в семье, видеоролики, электронная музыкальная викторина «Угадай мелодию» с песнями о мамах, мастер-класс «Зонтики для мам» и дружное чаепитие.

В канун Нового года сотрудники отдела обслуживания ЦРБ им. А.С. Пушкина провели финальное мероприятие проекта «Зонтики для детей дождя»: праздник для 30 семей, в финале которого каждая семья получила в подарок зонт.

К участию в проекте были привлечены различные партнеры. Например, местное отделение партии «Единая Россия» предоставило зонты, которые вручались участникам на одном из мероприятий проекта как символ защиты. Налажены тесные связи с Московским благочинием, в результате которого стало возможным проведение закрытых церковных служб для семей с детьми с РАС (проведение таких служб будет осуществляться и в дальнейшем), были организованы встречи в формате «вопрос-ответ» с иереем Артемием (Осокиным) и др.

Проект «Зонтики для детей дождя: библиотека как место социальной поддержки и реабилитации детей с РАС» еще более активизировал работу ЦБ с семьями, в которых воспитываются дети с РАС. В библиотеке создана площадка для общения и реализации творческого потенциала таких детей и их родителей. Здесь дети чувствуют себя комфортно, а родители находят понимание и поддержку. Библиотекари смогли подружиться с детьми и обрести их доверие. Теперь дети внимательно слушают библиотекарей, выполняют задания, стали более социализированными. Организаторы работы смогли сделать шаг от прикладного творчества к искусству и организовали творческий час «Современное искусство в нашей жизни». После мастер-класса по росписи тыкв и гномов была организована выставка творческих работ. К ребятам пришел в гости волонтер, научный сотрудник музея «Усадьба Рукавишниковых» Иван Богомолов. Существует мнение, что игра на гусях имеет терапевтический эффект, и это действительно так: дети слушали, зажав дыхание.

В ходе реализации проекта «Зонтики для детей дождя» были достигнуты следующие результаты:

- Проведено 14 массовых мероприятий для семей, воспитывающих детей с РАС, и 3 мероприятия для учащихся коррекционной школы № 86 восьмого типа (праздники, посиделки, творческие встречи, вечера вопросов и ответов, мастер-классы силами сотрудников библиотеки и с участием приглашенных специалистов).

- Записаны 3 программы с участием детей с РАС и их родителей. Программы размещены на странице ЦРБ им. А.С. Пушкина в социальной сети «ВКонтакте». Число просмотров — 1662.

- Подготовлены информационно-библиографические материалы общим тиражом 150 экз.

- Опубликованы 4 статьи в местной печати.

- Налажены тесные связи с Московским благочинием, в результате чего стало возможным проведение закрытых церковных служб для семей с детьми с РАС.

- 49 из 60 семей, воспитывающих детей с РАС, стали постоянными посетителями библиотеки, активными читателями и близкими друзьями как библиотеке, так и друг другу.

Работа авторского коллектива, направленная на социализацию и адаптацию детей с расстройствами аутистического спектра и оказание поддержки их родителям, актуальна и рекомендована для изучения муниципальным библиотекам Нижегородской области.

Номинация «Краеведение»

Филиал № 6 — библиотека им. Г.И. Успенского МКУК ЦБС
Нижегородского района г. Нижнего Новгорода

«Формирование и сохранение у молодежи представления об идентичности историко-архитектурного пространства Нижнего Новгорода через синтез классического гуманитарного знания и современных средств визуализации»

Директор: Миронова Валентина Ивановна

Коллектив соавторов:

Миронова Валентина Ивановна

Вирская Марина Вениаминовна, заведующая отделом методико-организационной работы ЦРБ им. В.Г. Короленко

Егорова Валентина Николаевна, заведующая информационно-библиографическим отделом ЦРБ им. В.Г. Короленко

Круглецова Наталья Александровна, заведующая филиалом № 6 — библиотекой им. Г.И. Успенского

Историческое краеведение — ведущее направление работы библиотеки им. Г.И. Успенского на протяжении 30 лет. С 2011 г. реализуется комплексная целевая программа «Историческое краеведение: люди, судьбы, события».

На конкурс представлены итоги работы в рамках проекта «Лаборатория краеведения» (Приложение № 6). Цель проекта — создание инновационной площадки для апробации новых идей, форм и форматов краеведения. Проект способствовал органичному встраиванию работы библиотеки в контекст общегородской деятельности по развитию внутреннего туризма, качественно и количественно дополняющий и расширяющий деятельность библиотеки. Это позволило привлечь в библиотеку новых молодых пользователей, заинтересованных в изучении истории района и города, определить эффективные формы работы. Немаловажным промежуточным итогом стал рост на 7% показателей выдачи краеведческой литературы и на 15% числа посещений краеведческих мероприятий.

В ходе реализации проекта была разработана интерактивная фольклорная программа «Нижегородские чудесины» (200 участников), проведены молодежный фотокросс «В объективе времени» и интерактивные экскурсии по Започаинью и улице Ильинской (совместно с экскурсионным клубом «Наш Нижний»). Налажено сотрудничество с нижегородскими краеведами, усилено взаимодействие с экскурсионными и общественными организациями, занимающимися краеведческой деятельностью. С целью привлечь внимание молодых к самостоятельным краеведческим изысканиям проведена большая исследовательская работа, посвященная истории Сормовского судостроительного завода и личности Д.Е. Бенардаки³. Ее результатом стали проект «Здравствуйте, господин Бенардаки» и выставка фоторабот «Графика старого Сормова».

В 2020 г. работа продолжилась в онлайн-формате. Ежемесячно на площадке ЦБС в социальных сетях сотрудники библиотеки им. Г.И. Успенского в прямом эфире проводили мероприятия по продвижению краеведческой литературы, организовывали публичные лекции и встречи с краеведами, публиковали видеоролики цикла «Нижегородская старина». Регулярно проходили онлайн-лекции по этнографии, которые были организованы совместно с сотрудниками МАУК «Архитектурно-этнографический музей-заповедник «Щелоковский хутор».

³ Дмитрий Егорович Бенардаки (1799-1870) — российский промышленник, крупный винный откупщик, владелец чугуноплавильных и железоделательных заводов, судовладелец, создатель Сормовского завода, золотопромышленник.

В рамках онлайн-проекта «Музей в библиотеке» были организованы виртуальные экскурсии по музеям г. Нижнего Новгорода и Нижегородской области. Прошли районный литературно-краеведческий квиз «Здесь Родины моей начало», литературно-творческий конкурс «Два берега, две реки и один кремль...» и творческий конкурс «Параллели культуры и перекрестки времени».

Партнерами проекта стали образовательные учреждения Нижегородского района, образовательные учреждения среднего профессионального образования г. Нижнего Новгорода и Нижегородской области, Нижегородская региональная общественная организация «Социально-культурный центр «Федерация» (культурно-экскурсионный клуб «Наш Нижний»), МАУК «Архитектурно-этнографический музей-заповедник «Щелоковский хутор», МБУК «Балахнинский музейный историко-художественный комплекс», «Дом Семена-ложкаря», МБУК «Городецкий историко-художественный музейный комплекс», МАУК «Краснобаковский исторический музей», Фонд культуры и поддержки творчества «Светорусье» и др.

В 2021 г. в рамках проекта «Лаборатория краеведения» был разработан краткосрочный проект для молодежи «Ильинка digital»⁴, позволивший соединить достижения гуманитарного направления (результаты уже проведенных исследований) с современными методами и технологиями визуализации (3D-печать, 3D-моделирование, голография). Специальная аппаратура и программы были приобретены благодаря победе в грантовом конкурсе Президентского фонда культурных инициатив. Проект был реализован в 2022 г. В рамках проекта проведены онлайн- и офлайн-экскурсии по улице Ильинской и Ильинской слободе, цикл лекций по нижегородской истории, онлайн-встречи с нижегородскими историками, краеведами, писателями, представителями музеев, консультации по основам 3D-печати и созданию голографических моделей. Также были изготовлены голографические 3D-модели предметов городского быта и зданий, цифровая карта значимых мест улицы Ильинской. Информация о мероприятиях и их итогах освещалась в тематическом сообществе «Ильинка digital». За время работы проекта (2021-2022 гг.) в нем приняло участие более 2000 человек, было проведено 72 мероприятия.

В августе 2022 г. было принято решение о разработке в 2023 г. нового направления проекта «Лаборатория краеведения», связанного с созданием «народного» портала «Моя Ильинка». А создание интерактивной карты примечательных мест ул. Ильинской позволяет говорить о возможности включения библиотеки в контекст работы по развитию внутреннего туризма. Библиотека станет еще одной точкой притяжения для российских путешественников в центральной части города.

Проект «Лаборатория краеведения» является инновационным, особенно привлекателен для молодежи, т.к. в нем использованы современные цифровые технологии и интерактивные формы работы. Опыт библиотеки им. Г.И. Успенского рекомендован муниципальным библиотекам Нижегородской области, в т.ч. модельным.

⁴ Шевелева, Т. О чем расскажет улица?: в прошлое с современными технологиями / Т. Шевелева, В. Егорова // Библиополе. — 2022. — № 12. — С. 36-41. — (Библиотуризм. Издательская деятельность).

Номинация «Продвижение книги и чтения среди детей и подростков»

Филиал № 8 — библиотека им. С.В. Михалкова
МКУК «Централизованная библиотечная система» Приокского района
города Нижнего Новгорода

«Литература о реальности»: навигатор в мире книг для современных подростков

Директор: Петухова Евгения Викторовна

Коллектив соавторов:

Петухова Евгения Викторовна

Мальцева Ирина Геннадьевна, заведующая филиалом-библиотекой им. С.В. Михалкова

Цепляева Цветана Владимировна, заведующая организационно-методическим отделом ЦРБ им. Т.Г. Шевченко

Библиотека им. С.В. Михалкова входит в Содружество библиотек имени С.В. Михалкова, созданное в 2013 г., с этого времени началась активная партнерская деятельность с Российским фондом культуры (РФК). Фонд поддерживает библиотеки и помогает в организации и проведении значимых культурных событий и акций, творческих встреч с писателями — лауреатами Международного конкурса имени Сергея Михалкова. Благодаря РФК книжные фонды библиотеки пополнились новыми изданиями, наибольшее количество книг — порядка 280 экземпляров — было передано нижегородской библиотеке им. С.В. Михалкова в 2021 г. РФК совместно с издательством «Детская литература» издает художественные произведения о подростках и для подростков авторов, которые стали лауреатами Международного конкурса имени Сергея Михалкова. Основные темы произведений — отношения в семье, проблемы школы и улицы, поиски своего места в жизни, человечность и равнодушие взрослых и детей и др. Оформляют книги молодые талантливые художники. Это дает читателю прекрасную возможность познакомиться и с новыми авторами, и с новыми художниками — иллюстраторами книг.

Библиотека начала планомерную регулярную работу по продвижению качественной литературы в условиях цифрового мира и с его вызовами успешно справляется. Важно, что для продвижения качественной литературы используется проектный подход. В 2021 г. был разработан проект «Литература о реальности» (*Приложение № 7*). Его цель — формирование у подростков духовно-нравственных ценностей, в том числе патриотизма, ответственной гражданской позиции, исторического сознания и гуманистических принципов; привлечение к вдумчивому чтению.

Задачи проекта:

- предоставить читателям библиотеки им. С.В. Михалкова доступ ко всем изданиям серии «Лауреаты Международного конкурса имени Сергея Михалкова»;
- распространить информацию об изданиях посредством организации уличных акций, уроков литературы в стенах библиотеки и в школах;
- создать цикл информационных видеороликов по книгам лауреатов Международного конкурса имени Сергея Михалкова;
- создать рубрику «Литература о реальности» на странице «Библиотека Михалкова» в социальной сети «ВКонтакте»;
- создать библиографическую продукцию: книжные закладки, буклеты, информационные листы;
- организовать цикл творческих встреч с лауреатами Международного конкурса имени Сергея Михалкова;

– провести литературный конкурс для подростков «Читать престижно».

Проект «Литература о реальности» — долгосрочный, он постоянно обновляется, разрабатываются актуальные подпроекты. Так, подпроект «Книжное путешествие «Ты в дальнюю дорогу бери с собой друзей» реализуется в 2023 г.

На странице «Библиотека Михалкова» в социальной сети «ВКонтакте» <https://vk.com/michalkovlib> была создана рубрика «Библиотекарь рекомендует: книги лауреатов Международной премии имени Сергея Михалкова» <https://vk.com/wall-188500386?q=библиотекарь%20рекомендует>. К концу 2021 г. посты рубрики насчитывали уже около 5 тысяч просмотров. В рамках проекта проведено 34 культурно-массовых мероприятия, направленных на продвижение книг писателей-лауреатов премии Сергея Михалкова. Их посетили 800 школьников.

Среди школьников 12-17 лет проводится городской литературный конкурс «Читать престижно»

https://vk.com/doc175229018_618182436?hash=Q8AKA7Nm8K7DSjuz9LyDwcrfiiyzyxtpjH2xE5YoBs. По условиям, участники готовят буктрейлеры или фанфики по мотивам книг из серии «Лауреаты Международного конкурса имени Сергея Михалкова». https://vk.com/wall-188500386?q=конкурс%20«Читать%20престижно»-22&z=video-188500386_456239330%2Fa5066ac568f224b0fe%2Fpl_post_-188500386_1560

В конкурсе 2021 г. приняли участие 32 подростка, в том числе из других регионов страны. В конкурсе «Читать престижно – 2022» участвовали уже 35 подростков из Нижнего Новгорода, Нижегородской, Белгородской и Владимирской областей, Алтайского, Красноярского краев и других регионов России. Каждый участник получил памятный диплом и приз от библиотеки им. С.В. Михалкова. Мероприятие помогли провести ученики театрального отделения Детской школы искусств № 9 им. А.Д. Улыбышева, студенты Нижегородского музыкального училища (колледжа) им. М.А. Балакирева. В фойе Центра культуры, кино и досуга «Зарница» была организована выставка «Книги лауреатов Международной премии имени Сергея Михалкова», проведен буккроссинг от библиотеки им. С.В. Михалкова.

Опыт библиотеки заинтересовал коллег из других регионов. Заведующая библиотекой им. С.В. Михалкова поделилась им на межрегиональной конференции «Нас объединило имя...» (организатор — Государственное бюджетное учреждение культуры Рязанской области «Рязанская областная детская библиотека») в октябре 2021 г., представив опыт работы с подростками в рамках проекта «Литература о реальности» и сотрудничества с РФК.

В 2022 г. работа по проекту «Литература о реальности» была продолжена. В марте и ноябре прошли творческие встречи с лауреатами Международной премии Сергея Михалкова Татьяной Шипошиной и Ириной Богатыревой (г. Москва) <https://admgor.nnov.ru/news/12817https://rcfoundation.ru/programma-rossijskogo-fonda-kultury-krug-podrostkovogo-chteniya-v-nizhnem-novgorode.html>, Ольгой Колпаковой (г. Екатеринбург), Натальей Васильевой (г. Петрозаводск). Всего состоялась 21 встреча на 18 площадках. В них приняло участие более 850 школьников Приокского района и области. В программе мероприятий: уникальная экспозиция, посвященная жизни и творчеству С.В. Михалкова, книжная выставка «Герои книг Сергея Михалкова глазами художников» с изданиями XX века, выставка «Художник нашего детства» (плакаты с иллюстрациями и автографами Виктора Александровича Чижикова, советского и российского художника, художника-иллюстратора, карикатуриста, автора талисмана летних Олимпийских игр 1980 г. в Москве, народного художника РФ), просмотр отрывка документального фильма «Отец», снятого Никитой Сергеевичем Михалковым.

В библиотеке им. С.В. Михалкова создан подростковый клуб «Библиотека — место общения», который посещают девочки-подростки (15 чел.). Во время встреч обсуждается прочитанная литература, девочки делятся творческими успехами, интересными открытиями и жизненными наблюдениями, сравнивают их с литературными героями книг. В рамках клуба подростки встречались с нижегородским писателем и музыкантом Егором Черкасовым https://vk.com/michalkovlib?w=wall-188500386_2169%2Fall, поэтом и художником Еленой

Орен, писателями — лауреатами Литературной премии имени Сергея Михалкова Татьяной Шипошиной, Ольгой Колпаковой и Ириной Богатыревой, читали их книги, задавали вопросы.

В 2023 г. в честь 110-летия со дня рождения С.В. Михалкова при поддержке РФК реализован подпроект «Книжное путешествие «Ты в дальнюю дорогу бери с собой друзей». Школы Нижегородской области посетили писатели — лауреаты конкурса Сергея Михалкова Александр Турханов и Виктория Лебедева, художники-иллюстраторы Вадим Челак и Юрий Богачев (г. Москва) <https://приокбiblio.рф/?p=35310>. За два дня гости побывали в МБОУ «Школа № 89» поселка Кудьма, МБОУ «Школа № 132» с.п. Новинки, МБОУ «Школа № 88 «Новинская», МАОУ «Афонинская средняя школа имени Героя Советского Союза Талалушкина Н.С.» Кстовского м.о. и МАОУ «Анкудиновская средняя школа», в каждой прошло по четыре встречи (675 участников). В завершение состоялась встреча с нижегородскими гимназистами.

В течение 2023 г. запланированы мероприятия, главная цель которых — продвижение книги и чтения, вовлечение подростков в активную творческую жизнь.

В 2024 г. библиотека им. С.В. Михалкова отметит свой юбилей — 60 лет со дня основания. Готовится Фестиваль друзей, который пройдет в Нижнем Новгороде уже третий раз. В программе — встречи с писателями и художниками-иллюстраторами — лауреатами премии Сергея Михалкова. Участие в мероприятиях планируют принять члены семьи Михалковых, библиотеки Содружества. Фестиваль объединит не только писателей, читателей и библиотекарей, но и художников-иллюстраторов, актеров, мультипликаторов, музыкантов.

Как результат и признание работы библиотеки — включение ее представителя в состав жюри VIII Международного конкурса имени Сергея Михалкова на лучшее художественное произведение для подростков. С сентября 2022 г. по февраль 2023 г. заведующая библиотекой им. С.В. Михалкова Мальцева И.Г. стала экспертом около 100 рукописей, представленных на Конкурс.

21 апреля 2023 г. состоялась торжественная церемония награждения победителей VIII Международного конкурса имени Сергея Михалкова на лучшее художественное произведение для подростков https://vk.com/wall-26493942_6767620.

Очевиден актуальный смысл представленной работы — формирование духовных ценностей на основе продвижения качественной литературы, приобщения подростков к вдумчивому чтению в условиях вызовов цифрового мира.

Следует отметить:

– уникальность и инновационную составляющую работы библиотеки им. С. Михалкова;

– системность работы и проектный подход, долгосрочное проектирование с постоянным обновлением;

– взаимовыгодное партнерство (РФК, школы, «Содружество библиотек имени С.В. Михалкова»; Администрация Приокского района г. Нижнего Новгорода; парк «Швейцария» и др.);

– масштаб и качество мероприятий с участием других регионов (творческие встречи с лауреатами Международной премии Сергея Михалкова);

– профессиональное продвижение качественной литературы с использованием традиционных и инновационных форм (уличные акции, встречи с писателями, рекомендательный сервис «Библиотекарь рекомендует», использование современных интернет-технологий в рекомендательной деятельности: видеоролики, адресные рассылки в мессенджерах);

– разнообразие форм, гибридные форматы, сочетание реальных и виртуальных форм, например, трансляции мероприятий (в группе библиотеки им. С.В. Михалкова «ВКонтакте»);

– вовлечение подростков в творческую деятельность по продвижению чтения с использованием привлекательных для них форм (конкурс «Читать престижно», по условиям

которого участники представили буктрейлеры или фанфики по мотивам книг), подростковый клуб «Библиотека — место общения»);

– формирование высокой репутации библиотечной профессии.

Работа с книгами серии «Лауреаты Международного конкурса имени Сергея Михалкова» будет продолжена, укреплено сотрудничество с РФК и Содружеством библиотек имени С.В. Михалкова, проведены творческие встречи с писателями-лауреатами, художниками-иллюстраторами, учащиеся школ и колледжей познакомятся с лучшими российскими современными авторами, пишущими для подростков и о подростках, примут участие в конкурсах, будут вовлечены в творческую деятельность. Опыт работы библиотеки им. С. Михалкова рекомендован для изучения и применения в библиотеках Нижегородской области.